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ÚVODNÍ SLOVO 
 

Vážení občané a milí čtenáři našeho zpravodaje. 

V posledním vydání zpravodaje letošního roku vás všechny moc zdravím a již v                         
úvodu vám přeji hodně pohody a klidu. 

Máme za sebou otevření pečovatelských bytů, jednu z největších akcí v                     
poslední době. Také jsem vás minule informovala o chystané výměně oken a                       
dveří v KD Zavadilka, na kterou jsme získali příspěvek z programu Plzeňského                       
kraje. Okna i dveře jsou vyměněna, leč bohužel s veškerým omezením                     
společenských akcí se zatím nic v KD nemůže konat. 

V Novém Sedlišti probíhá realizace akce parčíku. Dojde tak k úpravě veřejného                       
prostranství, výsadbě ovocných stromů, keřů, květné louky, osazeny budou jak                   
nové lavičky, tak informační tabule. Bude tak propojena část zeleně, která byla                       
nevyužívaná s přístupem na židovský hřbitov. Věříme, že si tato část nejde své                         
příznivce a i když většina občanů má svůj domácí prostor pro odpočinek, bude                         
tento prostor zdobit naší vesnici a budeme rádi, když bude využíván i pro jinou                           
formu odpočinku a setkávání. 
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V Labuti začne ještě v letošním roce kácení vzrostlých stromů při revitalizaci                       
veřejné zeleně - parku. 

Dokončili jsme podzimní úklid listí, který je nekonečným bojem při průběžném                     
opadávání stromů. Jsou uklizeny hřbitovy ve Starém Sedlišti i v Labuti. V obcích                         
byla provedena prořezávka a ošetření několika stromů a keřů. 

Nově se připravují projekty na opravy a revitalizace rybníků v Úšavě a ve                         
Mchově. Některé bychom chtěli uskutečnit už příští rok, některé (dotační) o rok                       
později. Další, např. výměna veřejného osvětlení, zateplení ZŠ a MŠ, obecního                     
úřadu, odpočinková zóna u pečovatelských bytů, máme zahrnuty v novém                   
rozpočtu na rok 2021. U některých budeme žádat o dotační podporu, která                       
ovšem není nikdy jistá. I podle toho se dále odvíjí další financování či realizace.                           
Chybí nám dokončení chodníku mezi Úšavou a Starým Sedlištěm, v současné                     
době je dokončen projekt a vše se přesouvá k povolovacímu řízení. Při přípravě                         
rozpočtu na rok 2021 jsme nezapomněli na požadavky hasičů, sportovců a                     
sdružení Labuťaček. Příspěvkem podporujeme nejen ze zákona zřízené dvě                 
jednotky SDH obce, ale také podporujeme dobrovolnou a důležitou práci spolků,                     
které se podílejí na kulturním a sportovním dění obce. 

Na závěr děkuji za sebe i ostatní zastupitele za podporu a práci vám všem,                           
kterým záleží na tom, jak se nám v našich obcích žije. Přeji Vám hodně zdraví,                             
nejen v novém roce 2021, ale každý den, každý rok, další a další následující. Přeji                             
Vám jen vše dobré, neutuchající životní elán a optimismus v dnešní i budoucí                         
době. 

Jitka Valíčková, starostka obce 

 

Je zcela zbytečné se ptát, má-li život smysl či ne. Má takový smysl, jaký mu                             
dáme. 

 
 
 
 
 
 
 
 

(životní moudro) 
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ZPRÁVY Z OBECNÍHO ÚŘADU 
 

Obecní úřad Staré Sedliště - úřední hodiny do konce                 
roku 2020 

 

Pondělí  08:00 - 11.00 hod 13:00 - 15:00 hod 
Středa 08:00 - 11.00 hod 13:00 - 15:00 hod 

 

 

Obecní úřad Staré Sedliště - úřední hodiny v době svátků 
Z důvodu čerpání dovolené a vánočních svátků bude ObÚ v době od 22. 12. do                             

31. 12. 2020 (včetně)  uzavřen.  

Otevřeno bude opět v pondělí 4. 1. 2021. 

Děkujeme za pochopení 

 

Pošta Partner - provozní doba v době svátků 
POZOR: Dne 23. 12. 2020 bude pošta otevřena do 17:00 hodin, abyste měli                         

dostatek času k vyzvednutí Vašich předvánočních balíků a zásilek. 

Ve dnech 28., 29. a 30. 12. 2020 bude pošta otevřena od 08:30 hodin do 14:00                               
hodin. Provoz bude opět zahájen v pondělí 4. 1. 2021. 

Dne 31. 12. 2020 bude pošta uzavřena. 

Děkujeme za pochopení 

 

Prodej vánočních stromků 
Týden před vánoci budou na prodej vánoční stromky. Informace o zahájení                     

prodeje budou vyhlášeny místním rozhlasem. 

 

 

4 



VYPRÁVĚNÍ O HISTORII 
 

KAPITOLA DVACÁTÁ 
Předvánoční tajemné bytosti 

Konec roku se nezadržitelně blíží a spolu s ním i čas předvánoční. Jaký byl v                             
době našich předků? Jaké bytosti se procházely vesnicemi? Čeho se děti bály?  

Spisovatelka Božena Němcová kdysi napsala, že „jak přestanou polní práce,                   
nastanou ve vesnicích přástvy“. Staré babičky se tudíž scházely v chalupách,                     
předly len a draly peří. V kamnech praskalo dřevo a na pecích se mačkaly děti.                             
Moudré ženy vyprávěly příběhy ze svého dětství. Stejně jako pocestní, kteří za                       
teplou polévku museli povídat o bytostech, které chodí po chalupách v čase                       
předvánočním. 

Jako první prý chodily „Barborky“ a to už 3. prosince. Zpravidla se jednalo o tři                             
ženské postavy, jenž byly oblečeny do dlouhých bílých šatů. V lidnatějších                     
oblastech jich mohlo chodit mnohem více. Pamětníci si vzpomínají, že                   
„Barborky“ si namočily tváře vodou a foukly do mouky, aby je měly bílé. Na hlavu                             
si dávaly nádobu na mléko zvanou „dojačka“. Kolem pasu měly ovázanou                     
červenou nebo modrou stuhu. Na nohách nosívaly bílé papuče a hodným dětem                       
rozdávaly dárky z košíků s ovocem. Děti zlobivé a neposedné dostávaly výplatu                       
proutěnou metlou. 

                Barborky                                                                           Lucka 
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V předvečer svátku svaté Lucie (12. prosince) přicházela z říše kouzel a                       
tajemství mezi prostý lid Luca. Česky nazývaná Lucka, nebo Lucky v množném                       
čísle. Peroutkou vymetala v domech každičký kout, jinde nosívala srp a talířek s                         
plápolajícím ohněm. Oblékala se do bílého hávu, na hlavě mívala čepec, tvář                       
nosívala zahalenou a chovala se velice tajemně. Podle dávných pověr měla Lucie                       
ochránit každého před intrikami a kouzly zlých čarodějnic. Zejména české děti                     
se Lucií bály, protože od svých maminek slýchávali, že neposlušným rozpáře                     
Lucka nožem břicho a vycpe jej hrachovinou. V některých vesnicích prý Lucie                       
bouchaly na dveře a volaly: „Jdu, jdu, noci upiju!“ 

Na konci 19. století se na českém a zejména jihočeském venkově objevuje                       
chození s Klibnou. Zejména před Vánocemi. Klibna byla maškara podobná koni,                     
kterou vodili dva chudší chlapci. Třetímu říkali „klibnář“ a jako první vcházel do                         
sednice. Poprosil hospodáře o nocleh pro sebe a svoje lidi. Když hospodář svolil,                         
zavolal na Klibnu. „Klibnář“ všem podával ruce a tropil žerty, aby lidé v domě                           
měli dobrou náladu. Vzápětí popřál hospodářovi a hospodyni Božího požehnání.                   
Zároveň popřál dobrou noc. Za zmínku stojí i odměna, kterou bývala trocha obilí. 

Klibna s doprovodem na obchůzce  

 

6 



Dobře víme, že Staré Sedliště a okolní vesnice bývaly kdysi osídleny německým                       
obyvatelstvem. Málokdo dnes vytuší, že dobrotivého Mikuláše doprovázel 5.                 
prosince neupravený Ruprecht. Připomínal vysloužilého vojáka, oblékal se do                 
kožichu obráceného naruby a přepásaného povříslem. Tloukl do oken, rámusil a                     
zvonil na kravský zvonec. Nosíval proutěnou metlu a neposlušná dítka vyplácel.                     
Děti se ho vyloženě bály a do jisté míry připomínal našeho českého čerta.  

V západních Čechách, zejména v okolí Kralovic a Kožlan, chodíval takzvaný                     
„Klempera“ nebo také „Cempera“. Zpravidla se jednalo o muže, který obcházel                     
domy s neckami pobitými hřeby. Tloukl do nich kladivem a zlobivým dětem                       
vyhrožoval, že jim okuje boty. Na Štědrý den maminky a babičky strašily děti                         
právě „Klemperou“, aby se nepřejídaly a nezlobily s těmito slovy: „Přijde na tě                         
Klempera a pak uvidíš. Vykuchá tě, potom uvidí, cos jedl.“ 

Postupem let tahle strašidelná tradice skončila, ale lidé si z ní něco málo                         
uchovali. Výraz „Klempera“ začali používat pro lenochy a lajdáky s dovětkem:                     
„Klempera nic nedělá, jen se tak klackuje a chytá lelky.“ Některé hospodyně šly                         
ještě dál a na lenochy křičívaly hanlivé věty, jako třeba: „Zatracenej Klempera,                       
von by jenom žral a nic nedělal!“ 

Ruprecht 
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Poslední tajuplnou postavou předvánočního času bývala Perchta. Postava               
téměř hororová. Chodívala po vesnicích a dětem vyhrožovala, že jim za                     
nestřídmost provrtá břicho a vycpe koudelí. V podhorských oblastech se                   
setkáváme dokonce i s trojicí těchto přihrbených žen, jak ukazuje obrázek pod                       
textem.  

Tři Prechty u stavení 

 

Ze starší literatury se dozvídáme, že Perchta chodívala po domech i na Štědrý                         
den. Vstoupila prý do stavení, vyptávala se, zda někdo z domácích neubližuje                       
dobytku, jestli děti nezlobí a zdali není dům očarovaný. Častokrát s sebou                       
nosívala dřevěný škopek a velký nůž. Je logické, že malé děti se rychle                         
schovávaly pod postel anebo za vyhřátou pec, kde se vyloženě třásly strachem.                       
Nikdo se tak nemohl divit, že pochůzky s Perchtou byly z tohoto důvodu přísně                           
zakázány!!! 

 

Cílem dnešního příspěvku bylo poukázat na staré zvyky a tradice, které jsme                       
postupem let zcela zapomněli. Pokud ve vás tajuplné postavy vyvolaly trošku                     
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nostalgie, jsem rád. Ze srdce vám všem přeji klidné a pohodové Vánoce. Úspěšný                         
rok 2021 a hlavně pevné zdraví. 

 

Použitá literatura: Pavel Toufar - Tajemné bytosti mezi námi 

Libor Marek 
www.hradyplzenskehokraje.estranky.cz 

 
 
TRADICE A ZVYKY 

 

Rozkvetlá Barborka 
Svobodná dívka si na svátek sv. Barbory utrhne větvičku třešně nebo zlatého                       

deště. Pokud jí snítka rozkvete do Štědrého dne, do roka se vdá. 

 

Třesení stromkem 
Nikoliv vánočním. Nejčastěji mladou jabloní či zlatým deštěm na zahradě.                   

Děvče vyběhlo po večeři na zahradu, zatřáslo stromkem a odkud se první ozval                         
pes, odtud měl přijít slečně ženich. Buďto přímo z toho domu nebo z té strany, z                               
toho směru. 

 

Házení střevíce 
Na Štědrý den se svobodné dívky mohou svého osudu zeptat, čeká-li je v                         

příštím roce svatba. Dívka hází střevícem přes hlavu. Jestliže dopadne patou ke                       
dveřím, i nadále zůstane doma. Pokud bota zamíří špičkou ven ze dveří, čekají                         
dotyčnou vdavky a odchod od rodičů. 
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Vánoční stromeček 

Je z historického hlediska tradicí velmi mladou. Poprvé se v českých zemích                         
objevil počátkem předminulého století, v roce 1812. Ve svém bytě v Praze jej v                           
salonu nazdobil ředitel Stavovského divadla Jan Karel Leibich. Štědrovečernímu                 
stolu, k němuž pozval herce a jejich manželky vévodila jedle s ozdobami a                         
svíčkami.  

Na vesnici se začal šířit až téměř o sto let později, kdy první zmínky jsou z                               
počátku 20. století z Valašska. Nad štědrovečerní stůl se zpravidla zavěšoval                     
špičkou dolů a zdobil se převážně jablky, ořechy, později i perníčky. 

 

Kapr 
Pojídání ryb k štědrovečerní večeři je také zvykem velice mladým. Dříve se                       

jedly především polévky a luštěninová jídla. Dále jste mohli na stolech vidět                       
houbové omáčky, čočku, kubu, sušené a vařené ovoce. 

Ryby byly nejprve záležitostí bohatých měšťanů, na vesnici začaly pronikat až                     
ve 20. století. Nes je však pro většinu lidí neodmyslitelnou součástí vánočního                       
stolu. 
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Jmelí 

Lidé si jeho zelené, postříbřené či pozlacené snítky nejčastěji připevňují na                     
lustr, případně nad dveře. Zřejmě proto, že pod zavěšeným jmelím má muž                       
právo políbit jakoukoli dívku či ženu. Nebo proto, že „kdo se pod jmelím políbí,                           
druhému se zalíbí“ a jejich láska bude po způsobu jmelí věčně zelená.                       
Každopádně darované jmelí nosí štěstí, a tak se při vánočních návštěvách hodí s                         
sebou snítku přinést. 

 

Zlaté prasátko 
Při zmínce o zlatém prasátku si v dnešní době snad každý vybaví malou                         

holčičku v jedném známé reklamě a její: "Ne, ne nemusím, já už ho vidím ... ".                               
Jedná se o tradici, kdy se tvrdí, že pokud vydržíte celý Štědrý den se postit, tak                               
večer se vám pak zjeví zlaté prasátko, které vám zaručí hojnost a dobrou úrodu                           
na celý příští rok. Zřejmě proto, že zajišťování úrody už nebývá nejvyšší prioritou                         
našich domácností, tak se také málokomu podaří zahlédnout stín zlatého                   
prasátka jak běží po stěně či stropu místnosti. 

Zdroj: https://sites.google.com/site/vanoceuhk/tradice-a-zvyky 
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Advent 
Začátek adventu: neděle 29. 11. 2020 

Advent (z lat. adventus = příchod) je začátek liturgického roku, období čtyř                       
neděl před 25. prosincem. Je to doba radostného očekávání, duchovní přípravy                     
na Vánoce, doba rozjímání a dobročinnosti. Dříve byla doba adventní zároveň                     
dobou postu, kdy byly zakázány zábavy, svatby a hodování. 

V západní tradici je advent také dobou zklidnění. Odpovídalo to životnímu                     
stylu našich předků, jejichž přirozeným rytmem byla intenzivní práce v době od                       
jara do podzimu, kdy bylo nutné zvládnout všechny zemědělské práce.                   
Odpočinek v zimě, kdy se vykonávaly domácí práce jako draní peří, šití, pletení,                         
tkaní apod. 

Tradičním symbolem adventu je od 19. století adventní věnec, který má v                       
různých oblastech různou podobu, v české republice (a v katolických zemích)                     
nejčastěji se čtyřmi svíčkami. Dříve byly zavěšovány na stuhách, poslední dobou                     
jsou kladeny na stůl. Zapalování stále většího počtu svící vyjadřuje stupňující se                       
očekávání a radost. 

Kromě adventních věnců se vily i prosté věnce bez svící z různých rostlin,                         
které měly symbolický význam. Většinou měly zajistit svému majiteli štěstí,                   
lásku, zdraví a bohatství. 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Advent 

 

Tyto zmíněné zvyky a tradice jsou v tomto zpravodaji připomínkou a                     
zajímavostí. U mnoha dnešních rodin jsou podloženy a doplněny i rodinnou                     
tradicí a životem.  
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INFOKIOSEK 
 

Vážení spoluobčané. Od léta máte možnost           
využívat infokiosek před budovou ObÚ ve           
Starém Sedlišti, který byl pořízen v rámci             
projektu z Programu rozvoje venkova, a který             
je zaměřen na spolupráci místních akčních           
skupin. 

V rámci společného projektu MAS Český           
les, z.s. a sousední MAS Zlatá cesta, o.p.s.,               
která působí na Tachovsku, projekt přispěje           
ke zlepšení vztahů mezi dvěma navazujícími           
lokalitami. Je zaměřen na rozvoj území obou             
zúčastněných místních akčních skupin, jehož         
cílem je zvyšování kvality udržitelného         
cestovního ruchu jako rozvojového       
potenciálu pro ekonomický růst na venkově. 

Pomocí virtuálního propojení máte tedy         
možnost poznat propojené území       
partnerských MAS. Prostřednictvím     
umístěných webových stránek obce Staré         
Sedliště, též došlo ke zlepšení informovanosti           
o plánovaných kulturně společenských akcí         
apod., ale i dalších informací nejen pro naše               
obyvatele, ale i pro širokou veřejnost. 

 

 

Foto na titulní straně: Staré Sedliště - rybníky v obecním parku. Foto na zadní                           
straně: Bohuslav -zrekonstruovaný pomník sv. Jiří. Foto Pavel Procházka. 
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